

# 我市各地积极应对强降雨

## 海曙：13支应急抢险队全天候待命

本报讯（记者陈朝霞 海曙记者站许玉芬 张黎升）为积极应对连日持续强降雨带来的影响，6月24日，海曙区启动防汛IV级应急响应。多部门迅速行动，组建13支应急抢险队，加强横街、章水等地质灾害易发区域的一线巡查，全部开启姚江、奉化江沿线水闸。截至记者发稿，海曙中心城区基本无积水点，河网水位在控制水位以下，水库山塘及平原河道水情较为稳定。

据悉，海曙区现有两座大型水库、一座中型水库、295座山塘水库、366条河流，该区水利部门按照“分级、分片、分工程、分堤段负责”的原则，全面落实防汛责任；6月22日起，水利部门就已对全区水库进行预泄工作，将所有水库水位严格控制在汛限水位以下，同时对平原河网进行预排；组织专业技术人员对全区堤岸、水库等进行“拉网式”检查，对水闸门、启闭机、机电设备等进行检查，21座小型水库、29座屋顶山塘及26处山洪灾害隐患点的预警员、巡查员到岗到位，及时清理溢洪道和排水沟。

海曙区城管局重点加大中心区老旧小区积水地段、施工工地

周边及各类户外广告的检查力度；对全区39座内河截污井全部实行远程监控操作，强化中心城区泵站和内河设施的检查和维修力度；同时配备草包8000只、编织袋6000只、保养布140卷和橡皮艇等防汛物资，完成167台强排水泵的维修、保养和调试，新增14台较大水泵，随时投入使用；一线排水管理员24小时待岗，每隔3小时定点查看水情，及时统计积水点。

海曙全面启动镇、村两级24小时防汛值班制，山塘巡视员每天不定时巡查，检查水位是否超出警戒水位、观察坝顶坝脚有无开裂、检查启闭器是否处于正常状态；针对多日强降雨容易造成山区道路发生山体滑坡、路面塌方等灾害现象，相关镇乡提前组织应急队伍、设备集结待命。

海曙区交通运输局则加强与各乡镇沟通，启动应急预案和灾情通报机制，组织公路管理部门加强对四明山区，特别是横街、章水等地质灾害易发区域的公路沿线巡查，及时发现并妥善处置6月25日10时许位于蜜北线5K处山体滑坡险情，未造成人员伤亡，公路已于当日15时全线抢通。

## 江北：新建应急泵站发挥排涝奇效

本报讯（记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员贾陈骋）经过24日的抢排，江北区总体汛情平稳。截至昨日8时，过程平均雨量为33.5毫米。区三防办启动了IV级防汛应急响应。值得一提的是，由于新建应急泵站投入使用，往年积水情况严重的东鹰花园等小区附近，目前未发现积水现象。

连日来，江北区各地各相关部门紧急行动起来，区国土部门已对全区7个不稳定边坡开展连续巡查，设置了防灾警示牌。目前各边坡点情况基本良好，同时，边坡点的治理工程已全部叫停，未出现滑坡、泥石流、开裂等险情；住建（交通）部门已对管辖的危旧房进行了紧急巡查，并走访属地街道，组织了2组抢险应急小分队到位待命；城管部门积极加强排水，确保群众安全出行。

随着近年来大面积的道路建设和改造，新建道路和配套排水管道高出周边一些原先不属于低洼地段的小区，形成了新的低洼地段，再加上老小区地面沉降和雨污管道混接现象严重，使得排

水更加不畅。其中江北城区积水情况较为严重的主要是大庆北路（东鹰花园段）和清湖路，市民迫切要求改造。

去年江北区综合行政执法局启动大庆北路（东鹰花园段）应急排涝工程建设，更新管网建设并新增泵站排水。目前，大庆北路（东鹰花园段）泵站已全天候作业，当泵站集水池内水位由0.52米上升到2.2米，水泵重新启动时间为5分钟，保证了该段道路的排水顺畅，一改以往该路段遇暴雨侵袭即形成积水的情况。

城管部门对雨水天气造成的积水问题进行统筹规划，并新建完成应急排涝工程6个，在孔浦一村区域低洼地段，东草马路4号、6号院，白沙公园，翠柏路，大庆北路（东鹰花园段），永红社区等受灾严重区域增设泵站6处。目前，各泵站运行良好，两台防汛应急强排车保持机动状态。

今年，清湖路、清河路区域应急排涝工程已进场施工，将在区域内新增泵站两座，预计9月底完工，届时，将有效缓解台风天气对江北区居民出行产生的影响。

## 奉化：加强防汛排查，已撤离153人

本报讯（记者项一铁 奉化记者站严世君）6月25日下午，记者到位于奉化区西坞街道的东江大坝。只见第I至第V标段的东江堤防整治工程已经完工，第VI和第VII标段依旧处于施工阶段。但附近的6处围堰上各停放着1台挖掘机。奉化区水利局下属安澜公司相关负责人说，全体员工从24日晚就开始轮流值班，确保24小时有人在岗。目前东江奉化段的平均水位距离警戒线至少还有30厘米，如果水

位因暴雨骤涨，6台挖掘机很快就能拆开围堰，迅速泄洪，缓解西坞街道的汛情压力。

自24日开始，奉化区各地加强值班巡查，区国土资源局干部对溪口、大堰等地的地质灾害点进行督查，确保应撤尽撤。各地村干部和村干部到岗到位，及早落实安全防范措施，对主要防汛地段、屋顶水库等重要地段落实专职人员，做到24小时值班巡查监控。截至25日，全区14个地质灾害隐患点共撤离人员153人。

## 宁海：山区乡镇干群合力排险

本报讯（记者孙吉晶 宁海记者站陈云松）从22日8时至25日8时，宁海县出现中到大雨，平均雨量61.7毫米，最大降雨量103.5毫米（岔路镇下坑），降雨主要集中在岔路、前童、跃龙、胡陈、茶院等乡镇。七座大中型水库实时蓄水总量为2.5999亿立方米，占汛限控制蓄水量的83.0%，车香港水库水位略超汛限0.01米，其他水库河网均未超汛限。

持续降雨，一些山区乡镇面临考验。湖头村是岔路镇地势最低的村庄，平时有两支水系流经村庄，并通过枫湖经下畈村往前童镇梁皇溪下泄。昨天早上8时，山洪暴发，下畈村由于另一支沈坑吞水系的顶托，造成整个枫湖排水不畅，湖头村进村桥梁过水，低洼处民房造成一定程度的内涝。险情发生后，镇、村干部群众紧急行动，对王葛碓紧急下闸切断上游来水，下游下畈村打开所有下泄闸门。同时用

沙包封堵村口进水，过水道路竖立警示标志，并派专人值守。经过努力加上雨势放缓，到昨天下午，枫湖积水已经下降，村庄进水得到缓解。岔路镇成立应急小分队，加强水情监测，对低洼地、地质灾害点安排专人值守，确保万无一失。

昨天上午8时半，深甽镇政府接到群众来电，称深甽去往马吞的路上有不少大石头堵路。王锡和等3位镇执法队员闻讯立即出发，在象西线俞山路口处，王锡和一行发现路坎上滚落着大大小小的四五块石头，推断是近期连续暴雨引起山石滑落，所幸滚落的山石未伤及过往行人和车辆。此处是马吞2800多名村民出村的必经之路。3位执法队员冒雨徒手搬运滚石，疏通道路。随后，队员们又跟着镇国土资源所工作人员一起，对全镇的地质灾害点、泥石流隐患点、低洼易涝区进行全面巡查。

## 鄞州：全区河网水位普遍上涨

本报讯（记者王博 鄞州记者站杨磊 通讯员叶柳寅）入梅以来，随着降雨持续和雨带南移，鄞州南部的抗洪压力进一步加大。昨天，记者在鄞州区白鹤街道、东胜街道及姜山镇等地了解后发现，鄞州各镇（街道）均已按照预警要求启动应急响应，全区整体汛情平稳。

在老城区，以往最容易积水的王隘新村、黄鹍新村、曙光一村、紫荆新村，记者看到小区路面和楼道情况总体良好，部分低洼处有少量积水，居民和社工已经将木板垫高后放在低洼处以备不时之需。在地势低洼的姜山镇和雨量最大的横溪镇，已经合理安排农业生产，做好农业抢救、大棚防涝防风工作。

来自鄞州区水文站的数据显示，6月23日8时至25日下午3时，鄞州全区雨量达到51.7毫米，5个水文遥测站超70毫米。全区河网水位普遍上涨，其中鄞

南平原（姜山站）水位达到了1.37米，五乡站水位1.19米。

随着降雨持续，山区小流域、地质灾害点、小型水库（屋顶山塘）发生灾害风险增大。鄞州区水利部门第一时间做好汛前调度工作，6月22日晚间起就对鄞州区水库及河网进行了提前预排预泄，预泄水量达到800万立方米，同时，在强降雨影响期间，及时对沿江堤坝、泵站进行调度排水，过程中排水1000万立方米。由于汛前加强研判，调度适当，截至目前，河网水位均在警戒水位以下，三座中型水库蓄水均在汛限水位以下。

此外，鄞州区其他部门和镇（街道）也按照预警要求启动应急响应，组织检查了江塘、水库（屋顶山塘）、水闸、险工险段等水利设施防御措施的落实情况，对平原低洼地段做好排涝工作，加强对山边、水边、库边的景区管控，确保人员安全。

## 慈溪：拉网排查17处地质灾害隐患点

本报讯（记者陈章升 慈溪记者站邵澧 通讯员叶亮）记者从慈溪市三防办获悉，23日上午8时至25日15时，当地平均降雨量75毫米，最大降雨量在郑徐水库，达99毫米。慈溪10个海闸已全部开启，截至昨日15时累计抢排4000万立方米，全市河道处于警戒水位以下。针对强降雨可能带来的次生灾害，该市对沿山的17处地质灾害隐患点进行了拉网式排查，安排工作人员24小时值

班值守。

目前，慈溪水利部门密切关注水雨情，短信提醒防指成员单位，特别是沿山乡镇，加强山塘水库、小流域，地质灾害隐患点的巡查监测；通过海闸预排、平潮抢排，抓出海排涝；启动市域内重要边界节制闸，多通道确保如城区和横河等防汛薄弱区域的安全；指令重要涉水工程严格按照度汛预案，做好开通围堰的准备。

## 胡朝霞：“那抹最美丽的朝霞”



胡朝霞为群众解答疑问。（照片由受访者提供）

爱不是一句空话，而是行动。——胡朝霞

## 道德模范在身边

本报记者 张昊

【道德模范名片】

胡朝霞，1969年11月出生，北仑公安分局出入境管理大队大队长。从警28年来，长期工作在窗口服务岗位，先后三次荣立三等功、一次二等功，被评为浙江省“劳动模范”、浙江省“最美警察”、全国优秀人民警察、全国公安机关“爱民模范”、“全国最美基层干部”、中国好人、全国十大岗位学雷锋“最美人物”，今年还被评为浙江省“三八红旗手”。

最近这几天，胡朝霞忙着打包筹措的图书爱心资源，准备到贵州山沟沟里进行实地对接，因为再过十几天，她又将启程，带领由爱心企业家和爱心人士家庭近80人组成的团队第三次出发。

2011年，胡朝霞了解到贵州省台江县巫梭小学的学生生活艰苦，许多学生没有能力交学费。从此，胡朝霞坚持每年给孩子们汇去学费，几年间，她资助了50多名巫梭小学的孩子。除了给予物质的帮扶外，胡朝霞更注意在精神上鼓励这些孩子，坚持与孩子们写信交流，在孩子们的眼中，胡朝霞就是“那抹最美丽的朝霞”，带给他们希望与光明。

为了让更多的贫困学生得到帮扶，胡朝霞还联系了身边的爱心人士，组成爱心团队，2015年5月21日赴贵州巫江小学实地考察并捐赠了5台电脑和图书、药、书包等用品。2016年10月1日，胡朝霞“爱心团队”再次前往贵州台江开启爱心助学之旅，带来了40箱物资。她还通过“社会公益集市”开展了103份“助学卡”认领活动，现场收到爱心

捐款10余万元。胡朝霞还在贵州山区学校筹建8所“爱心书屋”，陆续发起“阳光早餐·爱心助学”“同读一本书、共享一份爱”书香漂流等公益活动，为山区孩子提供免费早餐，在山区学校筹建爱心书屋，联系北仑好心人与125名贵州贫困小朋友开展爱心结对。胡朝霞的爱心之举带动着更多的人参与公益、热心公益。

当她带着助学团队在贵州省台江县看望那里的孩子们，有一位名叫姬如玉的小女孩把一张心形的卡片悄悄塞到她的口袋中。上面写着：“刚才您讲话时，让我深深知道什么是爱心，您让我看到世界是多么美好，因为有像您这样的人在守护社会。我也要成为这样守护社会的人。”

不仅是心系贵州的“助学大使”，胡朝霞也是感动港城的“爱心妈妈”。1995年，一位老太太向胡朝霞咨询怎样去香港。经了解，老太太抚养了亲戚的弃婴3年多，打听到亲生母亲可能去了香港，便想去香港为小女孩寻找父母。当天晚上，胡朝霞就赶到金老太太的家。“那个叫苗苗的孩子穿着破旧，脚指头已经从穿烂的鞋子中钻出。那一瞬间，我下定决心，对金老太太说，大娘，您别担心，我和您一起养这个孩子。”胡朝霞说。就这样，她资助孩子20余年。现在，孩子长大了，也成为“胡朝霞爱心团队”的一员，经常做义工，感受奉献社会的快乐。

富有爱心的人都是相似的，那就是，总是能设身处地替别人着想，尽己所能帮助别人，再苦再累也毫无怨言，反而乐在其中。这一点，在胡朝霞身上表现得尤其明显。工作上，胡朝霞长年处在服务一线，她学了出入境管理、车辆管理方方面面的业务知识，对外公开手机号码且24小时开机，随时接受群众和同事咨询，被称为出入境管理工作“活字典”。

## 鄞州巧搭平台引进国外“千里马”



图为洽谈会现场。（鄞组轩 摄）

本报讯（记者王博 通讯员鄞组轩）在刚结束的鄞州区首届国际化人才甄选洽谈会上，来自美国、英国、澳大利亚等10余个国家的70余名外籍人才和420余名留学生汇聚一堂，与心仪企业沟通交流，创造了市单场招聘会外籍人员应聘数量的新纪录。本届洽谈会共有46家骨干企业参加，推出270余个高端岗位，最高年薪达100万元。

随着“一带一路”的推进，越来越多的鄞州企业开始与“一带一路”沿线国家开展经济文化合作，加快海外项目拓展，对国际化人才特别是海外优秀人才的需求愈发强烈。去年刚上市的日月重工股份有限公司对国际化人才求贤若渴。公司人事总监韩松表示：“我们打算在海外设立办事处，拓展海外业务，需要国际化人才帮我们打头阵。”与此同时，许多来鄞州求学工作的外籍人才成了“中国通”，对外国情况也比较了解，并且愿意留在中国或根据公司安排工作生活，也

在寻找自己的“伯乐”。

本次洽谈会立足鄞州区人力资源产业集聚高地的资源优势，在为“伯乐”和“千里马”搭建沟通平台的同时，积极开创“鄞领菁英”引才品牌，进一步宣传鄞州城市面貌、产业结构、引才环境、就业政策等城市引才名片，做大海外人才“一池活水”。除精准邀约配对外，洽谈会还全程为人才供求双方提供“店小二式”一站式服务，安排外语流利的志愿者陪同双方进行有效接洽，设立专职咨询窗口，帮留学生解答就业证办理、出入境事项等问题。

另据了解，近年来，为了让这些国际化人才留在鄞州，解决他们的“后顾之忧”，鄞州区还出台了多项措施为人才创新创业提供坚强保障。一方面，依托区科技信息孵化园打造“精英人才港”，建立高层次人才服务联盟；另一方面，整合全区29个相关部门，为人才提供一站式就业、就医、子女落户等服务。

## 开笔典礼



昨天，北仑区小港街道城区幼儿园在长山社区活动中心为即将毕业的大班孩子举行“开笔典礼”仪式，通过正衣冠、朱砂启智、击鼓明志、开笔书、拜孔感恩等环节，让即将步入学校的儿童明白读书的目的和做人的准则，崇德立志，继承和发展国学文化。

（通讯员 索向鲁 记者 厉晓杭 摄）